

CLARIDAD

Año III - Núm. 737 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, martes 19 de julio de 1938

NOTAS

El tono justo

La contextura intelectual de Azaña es la que encuentra el tono ajustado a la situación presente. Sobriedad y justedad.

Será en vano buscar en el discurso de anoche apóstrofes con pretensión de formidables o frases con pretensión de apoteosis. Lo fuerte de él es el rigor de pensamiento; si una oración toma redondo perfil es porque la hinchó, hasta hacerla estallar casi, el mucho contenido.

Es, a nuestro juicio, en ese tono en el que se debe hablar. Cuantas veces hemos leído hoy que ese discurso es la voz de España hemos hecho extensivo el justo concepto al tono también.

Claro que no es tan fácil hablar de ese modo, porque requiere, entre otras cosas, saber lo que se va a decir. Pero tal es nuestro convencimiento de que ese sólo es el tono conveniente que sobrellevaríamos el silencio de quienes, alejándose del buen modelo, se obstinaban en que la guerra se gana a voces.

Alemania en el Danubio

La atracción a Roma del jefe del Gobierno y el ministro del Exterior de Hungría, y la ayuda financiera de Inglaterra a Turquía reclaman unos momentos otra vez nuestra atención hacia el grave problema planteado por la presencia de Alemania en el Danubio.

Francia e Inglaterra buscan el equilibrio, comprometido muy seriamente. No desconocen—y esta visita de ahora lo demuestra—que Hungría es fácil de inducir a cualquier movimiento contra el espíritu de Versalles. Intensifican, como Francia anunció, las relaciones comerciales con los países balcánicos y con Rumania; relaciones comerciales que han de ser la clave para desterrar la influencia italo-germana de países como Yugoslavia. Pero al mismo tiempo, como instrumento de presión y como garantía para todas las eventualidades de fracaso—el enemigo no se duerme—, extienden hasta Turquía su mirada. Como en siglos pretéritos, hasta el XIX, Turquía cuenta en los planes para moderar los ímpetus germánicos.

VISADO POR LA CENSURA

LA INTERVENCIÓN ITALIANA EN LA GUERRA

Examinando las últimas denuncias del Gobierno español, el británico anuncia que se ha abierto una información para comprobarlas

Dice también que en el plan de Londres existen medidas contra las tentativas de falseamiento

Londres, 18.—El diputado laborista Henderson y varios colegas de la oposición se hicieron eco esta tarde en la Cámara de los Comunes de la nota que el Gobierno español ha enviado recientemente a Inglaterra dando cuenta de que el traidor Franco tenía el propósito de no evacuar más "voluntarios" que a los enfermos e inválidos. Le contestó el secretario de Estado, Butler, que el encargado de Negocios inglés en Barcelona había recibido el encargo de comunicar al Gobierno español que el plan elaborado y aprobado por el Comité de No intervención preveía ya la posibilidad de que se intentase cometer abusos de esa clase. Butler se refirió a los casos de violación del acuerdo de no intervención cometidos por Italia y denunciados recientemente por el Gobierno español, y declaró que se había abierto una información sobre el asunto. (Fabra.)

En el Japón se afirma que los Soviets han sido conminados a abandonar inmediatamente la zona en litigio en la frontera del Manchukuo

Se teme que el incidente tome proporciones muy graves

Tokio, 19.—Los periódicos anuncian que se ha pedido a la U. R. S. S. la retirada inmediata de las tropas que ocupan la zona en litigio en la frontera soviético-manchú.

Añaden que la petición va acompañada de una amenaza de acción directa. Se teme la agravación del incidente.

La Agencia oficiosa Domei afirma que las tropas soviéticas realizan trabajos de fortificación en la frontera coreana. (Fabra.)

La aviación extranjera bombardeó Sagunto, Alicante, Badalona, Castelldefels, y Sitges

Parte oficial de Aviación:

"Durante la jornada de ayer, la aviación de los invasores bombardeó repetidamente Sagunto. También fué agredido Alicante por cinco trimotores Savoia, ocasionando víctimas en la población civil.

A las ocho cuarenta y seis horas de hoy, diez trimotores italianos bombardearon Badalona, y poco antes de mediodía, cinco trimotores Savoia han agredido, desde gran altura, Castelldefels y las inmediaciones del hospital de Sitges, hiriendo gravemente a dos niños."

La Medalla del Deber al teniente coronel Ginés Sánchez

Barcelona, 19.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una circular concediendo la Medalla del Deber al teniente coronel de Infantería de marina don Ginés Sánchez Valibrea. (Febus.)

Ministros húngaros en Roma Mussolini les da un banquete

Roma, 19.—Mussolini dió anoche un banquete en honor de los ministros húngaros. (Fabra.)

La entrevista despierta inquietudes

Budapest, 19.—La Agencia telegráfica húngara desmiente los rumores que han circulado con motivo del viaje de los ministros húngaros a Roma, relativos a supuestos nuevos compromisos para Hungría. (Fabra.)

Llegó a Dublín

Dublín, 18.—El aviador Douglas Corrigan, que salió ayer de Nueva York diciendo que iba a Los Angeles, ha aterrizado, a primera hora de la tarde, en Dublín. (Fabra.)

Esta mañana a las nueve salieron los reyes de Inglaterra para Francia

En ambos países se ponen grandes esperanzas en los efectos beneficiosos de esta visita

"El día de la entrada en campaña existirá un frente único que no se habrá improvisado", se lee en la prensa de París

Londres, 19.—Los reyes han salido a las 9,10 para Francia.

Durante el trayecto hasta la estación Victoria fueron aclamados por la muchedumbre. (Fabra.)

Bonnet y el embajador inglés, a Boulogne

París, 19.—Bonnet ha marchado a Boulogne, para recibir a los reyes británicos. Le acompaña el embajador inglés. (Fabra.)

Los periódicos de Francia

París, 19.—Todos los periódicos, desde la "Action Française" a "L'Humanité", dan la bienvenida a los reyes de Inglaterra y ponen de relieve cuán fortalecida resultará con esta visita la amistad franco-británica.

Toda la prensa está llena de fotografías de los soberanos, autógrafos de personalidades francesas e inglesas, declaraciones de políticos, escritores y hombres de ciencia.

Los periódicos recuerdan la hermandad creada entre franceses e ingleses después de luchar juntos durante cuatro años en tierra, mar y aire. Coinciden en que la "entente cordiale" restaurada encontrará ante ella, el día de la entrada en campaña, un frente único que no se habrá improvisado. (Fabra.)

Los de Inglaterra

Londres, 19.—La prensa in-

LA GUERRA, FARSANTES!

"Todos, absolutamente todos, cuando el deber lo requiera, a ocupar el puesto que el compañero caído nos dejó en el surco donde su sacrificio ha de florecer." Así se escribe en un manifiesto de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas.

Es decir, para remacharlo: todos, absolutamente todos, a la guerra cuando el turno llegue. Ese es el criterio válido, y toda la teoría esa de los "imprescindibles" es mera superchería y juego de compadres.

No deja de tener alguna gracia ver que de algún tiempo a esta parte, como si se quisiera con ello buscar otro escondrijo a los emboscados, ha ocurrido una curiosa inversión. Antes solía hablarse de las obligaciones de todos "en el frente y en la producción", por este orden; ahora se dice, en cambio, "en la producción y en el frente".

Es lo mismo, tanto monta, puesto que frente y producción, producción y frente, son valores iguales en la guerra. La gracia comienza en la pretensión de deducir que, puesto que la producción es esencial, es imprescindible todo productor de artículos, discursos y fichas y todo zascandil de indefinibles misonos en el extranjero. Vamos a dejarnos de bromas.

¡A la guerra, a la guerra, farsantes!

La suscripción de obligaciones del Tesoro constituye un éxito para el Gobierno de la República

Barcelona, 19.—Ayer se realizó la suscripción de obligaciones del Tesoro anunciada para cancelar las obligaciones al 4 y medio por 100 emitidas al plazo de cuatro años por decreto de 18 de junio de 1934 por un valor de 250 millones de pesetas.

Sobre esta operación dijo ayer a mediodía una de las más rotundas personalidades del ministerio lo siguiente:

—La impresión es francamente buena, al extremo de que en este momento puede asegurarse que tendremos que dejar de atender todas las peticiones que se han formulado en Madrid, Valencia, Albacete, Barcelona, etcétera, de establecimientos bancarios, Cajas de ahorro y particulares, pues son casi nulas las peticiones de reembolso recibidas.

Con decir que no llega al millón y medio de pesetas la cantidad pedida para los reembolsos y que la cantidad solicitada para cubrir esa eventualidad por las citadas entidades y particulares supera casi siete veces el total de 250 millones de emisión, queda patentizado el éxito.

Se refleja una vez más la seguridad y confianza que inspiran al pueblo de la España leal las instituciones y organismos del Estado, a pesar de que esta renovación es para un plazo de dos años solamente y el interés a percibir es sólo del 3 y medio por 100. (Febus.)

¡Pueblo de Madrid!

El Socorro Rojo Internacional te hablará esta noche, a las diez, desde el micrófono de Unión Radio. ¡No dejes de escuchar la voz de la solidaridad!

La invasión japonesa en China

El Japón se ve en la necesidad de exportar otra fuerte cantidad de oro

Tokio, 18.—El ministro de Hacienda ha decidido hacer un importante envío de oro al extranjero. Ese oro será sacado del encaje en metálico del Banco del Japón y se destinará a comprar en el extranjero grandes cantidades de materias primas.

Aprobación en Consejo

Tokio, 19.—El Consejo de ministros ha aprobado la proposición del titular de la cartera de Hacienda referente al envío al extranjero de parte de la garantía oro del Banco del Japón, para comprar materias primas destinadas a la fabricación de objetos de exportación. (Fabra.)

Lleva exportados a los Estados Unidos 329 millones y medio de dólares

Nueva York, 19.—El Banco de Reserva Federal

El antifascista Heimut Hulmann, decapitado en Berlín

Berlín, 19.—Esta mañana ha sido decapitado con hacha, en la cárcel de Berlín, el antifascista Heimut Hulmann.

Los Tribunales "nazis" lo habían condenado a muerte, acusándole de espionaje. (Fabra.)

La recolección de la cosecha en las provincias de Albacete, Ciudad Leal y Badajoz

Valencia, 19.—Cumpliendo los acuerdos tomados en la última sesión de la Junta Superior de Recolección, cuatro de los miembros que la integran han efectuado un viaje de inspección y orientación a las provincias de Albacete, Ciudad Leal y Badajoz.

Reunidos con las Juntas provinciales de Recolección y organizaciones sindicales estudiaron minuciosamente los problemas de recolección de dichas provincias, interesándose por la marcha de los trabajos necesarios y de los obstáculos con que se tropieza para la normal recogida de la cosecha. La Delegación de la Junta dió las soluciones concretas y terminantes para la recogida de cereales. Las autoridades civiles y militares dieron toda clase de facilidades a pesar de que las exigencias de la guerra han disminuido las posibilidades de elementos de trabajo, especialmente en brazos, y dieron la seguridad de que no quedaría por recoger una sola espiiga. La recolección se efectuará normalmente en toda la España leal, y los retrasos señalados en las provincias de Ciudad Leal y Badajoz serán salvados con aportaciones en los trabajos de elementos militares y un aumento de la actividad campesina.

La Junta ha regresado muy satisfecha de la labor realizada y con la evidencia absoluta de que la excelente cosecha será recogida en toda su integridad.

La ayuda financiera a Turquía

Londres, 18.—La Cámara de los Lores ha aprobado hoy, en segunda lectura, el proyecto financiero angloturco. (Fabra.)

VALENCIA EN PIE DE GUERRA

Una fortaleza inexpugnable contra los invasores

Valencia, 19.—Convocada por el general jefe de la Agrupación de ejércitos de la zona no catalana, don José Miaja, y bajo su presidencia, de acuerdo con el gobernador civil de la provincia; se ha celebrado una importante reunión, a la que asistieron el comisario de la Agrupación de ejércitos, Jesús Hernández; el jefe de Estado Mayor, coronel Matallana; el alcalde de la ciudad, Domingo Torres; los diputados a Cortes por Valencia y su provincia, y el Frente Popular provincial, con el fin de estudiar la situación y coordinar las medidas a adoptar para hacer de Valencia, más amenazada que nunca en estos momentos por los invasores, una fortaleza inexpugnable. Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Tomar las medidas oportunas para asegurar la rápida incorporación de todos los reclutas comprendidos en las movilizaciones decretadas por el Gobierno para fortificaciones en toda la provincia de esta zona.

Segundo. Inmediata paralización en Valencia y su provincia de todos los trabajos no relacionados directamente con la guerra e inmediata incorporación a las obras de fortificación de todos los hombres útiles empleados en los mismos, no de una manera permanente, sino durante el tiempo preciso para construir las fortificaciones.

Tercero. Todos los grupos de fortificadores así reclutados se presentarán rápidamente en los centros de organización de la Comandancia de Ingenieros de Valencia.

Cuarto. El Mando militar centraliza la dirección, organización, manutención y haberes de las unidades formadas.

Quinto. Intensificar la recogida de picos y palas, y demás utillaje y material necesario para las fortificaciones.

Excita a todos a cumplir esta medida, que hace necesario en el momento, para evitar el abandono de las casas, campos y tierras en penoso éxodo. Esto no ocurrirá—dice un documento firmado por el Frente Popular—, porque todos sabrán hacer de Valencia una fortaleza inexpugnable donde se estrellen los ejércitos de la invasión. (Febus.)

El glorioso Ejército popular no dejará pasar al invasor, aun a trueque de las vidas de los mejores hijos del pueblo

Valencia, 19.—Durante todo el día han estado recorriendo la ciudad varios coches ocupados por muchachas de distintas organizaciones políticas y sindicales que arrojaban al público el siguiente manifiesto, firmado por el coronel jefe del ejército de Levante, don Leopoldo Menéndez, y el comisario Francisco Ortega:

"Valencianos: Vuestra tierra está siendo defendida con valor y heroísmo magníficos por el ejército de Levante. La razón es que nuestras fuerzas han cumplido magníficamente el mandato del jefe del Gobierno, doctor Negrín, de resistir a toda costa por encima de todas las dificultades. En estos días precisamente está haciendo frente a los violentos ataques de los invasores, y lo hace con la firme resolución de no dejarlos pasar, aun a trueque de las vidas de los mejores hijos del pueblo español.

Valencianos: En nombre del ejército de Levante os prometemos que el esfuerzo que hoy ponemos para rechazar al invasor no decaerá y se intensificará si cabe haciendo. Todos los que componen este ejército están decididos al cumplimiento exacto del deber que impone la hora presente. En este día sólo os pedimos que sigáis el ejemplo de nuestros heroicos combatientes, movilizándolo en la retaguardia todas las energías para colaborar con el Ejército en la tarea común de defender Levante y Valencia, como ayer Madrid supo unir Ejército y pueblo en su defensa, asombrando con su heroísmo al mundo entero. Tenemos la seguridad de que hoy Valencia lo hará así porque el momento lo reclama." (Febus.)

La Gloriosa promete la pronta victoria de España sobre la invasión extranjera

Valencia, 19.—A última hora de la tarde varios cazas de nuestra gloriosa Aviación evolucionaron a muy baja altura sobre la ciudad, lanzando la siguiente octavilla, que fué leída con gran emoción por todo el público:

"Valencianos: Al cumplirse los dos años de guerra en esta fecha del 18 de julio, plena de recuerdos heroicos, la Aviación del pueblo saluda a Valencia como el símbolo más vivo hoy de la lucha por la independencia de España. Tenemos la seguridad absoluta de que todos los valencianos defenderán su tierra, llena de color y de luz, sabiendo que peligran no sólo las riquezas y los hogares, sino el destino de la patria que defiende la gran batalla de Levante. Desde las trincheras gloriosas de Madrid, desde las cárceles de Franco, desde todos los pueblos y ciudades de España, se mira a Valencia, y se confía. ¡Valencianos: Aumentad la organización de la resistencia sin perder un minuto! Haced esto y la Aviación os promete no ya la vida de sus hombres—que ha ofrendado siempre—, sino la pronta victoria de España sobre la invasión extranjera." (Febus.)

CARTELERAS

PARA MAÑANA
(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

IDEAL.—(Refrigerado.) 5:30: La del manojito de rosas y La Doloresa (gran éxito).
GARCIA LORCA.—6: Pida por esa boca (superrevista excepcional).

A las 6:30:

ASCASO.—La loca de la casa (de Galdo).
BARRAL.—Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas agallas (diálogo).
COMEDIA.—(Refrigerado.) Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Mi tía Javiera (dos horas de risa).
ESLAVA.—¡Me estoy sacrificando! (éxito inmenso de risa).
ESPAÑOL.—(Refrigerado.) Yerma (de Garcia Lorca; gran éxito).
FUENCARRAL.—Talota-Li (extraordinario éxito cómico).

JOAQUIN DICENTA.—Las ansiosas (magnífica revista).
LARA.—Escueta de picardías, o La Mary-Cruz se casa (gran éxito).
LOPE DE VEGA.—(Refrigerado.) ¡Qué más da! (éxito extraordinario).
MARAVILLAS.—Las Leandras (famosísima revista).
MARTIN.—¡Las hay... frívolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—El duquesito, o La corte de Versailles (gran éxito).
PAVON.—El mi hijo! (gran éxito).
Próximo estreno: Tirada en la vida.

PROGRESO.—Veinticuatro horas (interesante comedia dramática).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6: Variedades 1938, planeada en soberbios cuadros en los que intervienen La Yankee, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerio, Marujita Pereira, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Consuelito Zamora, Carmelita López, Finita Odeón, Jerezana y Macarona, Marchena, Carmelita Cabelleiro, Inésita Pena y Orquesta Palermo.

VARIEDADES.—4:45 y 7: extraordinario programa! Teresa Díaz, Conchita Pérez, Carmelita Boves, María Quiroga, Graciela, Bella Nelly, Los Piteas, Victoria Madrid, Chavallitos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Vázquez, Pepe Pinto, Niño Caracol, Manolo Bonet, Hermanas Piquer, Rafael Arcos, Shirley Temple española, Orquesta Florida. Éxito sin precedentes del Teatro Lagarterano, por todas las atracciones.

ZARZUELA.—(La Metrópoli de las Variedades.) 6: programa formidable! Carmen de Rosas, Pepita Hevia, Consuelito Castizo, Habiçuela, Dorita Reyes, Angelita Hernández, Juliano, Mary-Sandra, Elisa de Landa, Julia Castellón, Cojo de Madrid, Mary-Tere, Mary-Paz, Lolita de Málaga, Stela, Phary Sisters, Lupe Rivas-Cacho, Ramon, Estampa, más de fin de siglo, Amanecer mejicano, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS MONUMENTAL.—No hay función.

A las 5 y 7 de la tarde:

ASTUR.—Roberta (Ginger Rogers-Fred Astaire).
AVENIDA.—El vagabundo millonario (George Arlino).
BARCELONA.—El despertar de una nación (Walter Huston-Franchot Tombs).
BILBAO.—Tierra española (un testimonio emocionante de nuestra lucha).
CAPITOL.—El último vals de Chopin (grandioso drama lírico).
DORE.—Granaderos del amor (española).
ENCOMIENDA.—Billy, dos veces hijo y Domando fanfarrones (caballista).
FIGARO.—Flor de arrabal (Jean Harlow y Spencer Tracy).
GONDOLA.—Rayo de sol (emocionante).
GOYA.—No hay función.
LATINA.—(Refrigerado.) Barríos bajos (española).
PADILLA.—El caballero del Folles (Maurice Chevalier).
PALACIO DE LA MUSICA.—La kermeesse heroica (los Tercios españoles en Flandes; en español).
ROYALTY.—Viaje de ida (William Powell-Kay Francis).
SALAMANCA.—(Refrigerado.) Catalina Francisca Gaal; en español).
TETUAN.—Señora casada necesita marido.

AUTOPIANO EMERSON

Con ochenta rollos, vendo 3.500 pesetas, precio límite. Montero, 15. Anuncios, Agencia Prado, de once a doce.

la lucha por la independencia de España. Tenemos la seguridad absoluta de que todos los valencianos defenderán su tierra, llena de color y de luz, sabiendo que peligran no sólo las riquezas y los hogares, sino el destino de la patria que defiende la gran batalla de Levante. Desde las trincheras gloriosas de Madrid, desde las cárceles de Franco, desde todos los pueblos y ciudades de España, se mira a Valencia, y se confía. ¡Valencianos: Aumentad la organización de la resistencia sin perder un minuto! Haced esto y la Aviación os promete no ya la vida de sus hombres—que ha ofrendado siempre—, sino la pronta victoria de España sobre la invasión extranjera." (Febus.)

CINES DE SESION CONTINUA

TIVOLI.—Mary Burne, fugitiva (Sybil Sidney; en español).

De 11 mañana a 9 noche:

ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) Mi ex mujer y yo (William Powell-Jean Arthur).
CALATRAVAS.—El hombre sin rostro (en español; Reginald Denny).
GARRITAS.—Ruta de héroes (Cathé de Nagy).
GONG.—La novia del gangster (Ginger Rogers).
MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Casta diva (Martha Eggerth).

De 4:30 a 9 noche:

CALLAO.—Programa doble: La mazorca de carne y As de ases (aviación).
POPULAR CINEMA (San Miguel).
Programa doble: La ley del más fuerte (caballista) y Las cinco advertencias de Satanás (butaca, 1 pseta).

De 5 tarde a 9 noche:

BELLAS ARTES.—(Continúa, alerta) (Angelillo).
BENAVENTE.—La última noche (magnífico film soviético; en español).
CHAMBERI.—Escándalos romanos (Eddie Cantor).
DOS DE MAYO.—Compás de espera (Richard Barthelmess; en español).
ELCANO.—El hombre de las dos caras.
FLOR.—El hombre y el monstruo (en español; Frederick March).
HOLLYWOOD.—Deber y disciplina (Ralph Bellamy).
METROPOLITANO.—Poderosa caballero (Casmirto Ortas) y Bajo el cielo del Oeste.
OLIMPIA.—Noches de Buenos Aires (con los tangos más modernos).
PLEYEL.—La voz de la selva (Harry Field).

PRENSA.—Caballero improvisado (Douglas Fairbanks).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche:

PANORAMA.—(Refrigerado.) Rumba (George Raft), y variedades, por Hermanos Vizay, Perla Oriental, Trio Llopis y Mercedes Larriu (la maravilla infantil).

PROYECCIONES.—De 4:45 a 9: Canción de amor (Lily Pons; en español).
FIN DE FIESTA: Mary-Ely, Pilarín Abellán, Consuelito de Málaga, Lulúita Española, Negro Aquilino, Lorenzo "el Duque".

De 5 tarde a 9 noche:

DURRUTI.—El bailarín pirata (maravillosa, en colores naturales, segunda semana).
Variedades, por Carmen Rey, Mary-Wallen, Niño Ramírez, Jesús Rary, Mary, Topet, Hermanos Díez.

RIALTO.—(Refrigerado.) El libertador de la patria (en español).
Fin de fiesta por Fidelita Cobos, Corallo de Granada, Eivira Copella, Costes y sus estilistas criollos, Rosario la Cartujana.

Una simpática fiesta en el distrito de Palacio

Galantemente cedidos por el Centro Abulense se celebró ayer en sus salones una simpática fiesta organizada por los Comités de Sección números 1 y 14 del Sector 4 del Comité de Vecinos en honor de los niños de diferentes escuelas del distrito de Palacio.

La Sección 14, que también costea una gran escuela, a la que asisten 300 niños en la Costanilla de Santiago, y de la que es director el camarada José Barriero, secundado por otros siete compañeros maestros, invitó a que presidiera la fiesta al teniente de alcalde don Julio Macías, que pronunció un breve discurso saludando a los niños, que gracias a estos cuidados y desvelos han de ser los hombres buenos de mañana.

Luego los 900 niños que concurrieron a la fiesta fueron espléndidamente observados por una

La Vuelta Ciclista a Francia

Wervaecke se afianza en el primer puesto de la clasificación general

Barcelona, 19.—El domingo se disputó el recorrido Perpignan-Montpellier, de la Vuelta Ciclista a Francia, en tres etapas: Perpignan-Narbona: vencedor, Van Schendel; Narbona-Beziers (contra reloj): vencedor, Wervaecke; Beziers-Montpellier: vencedor, A. Magne.

Como consecuencia del nuevo triunfo del corredor Wervaecke, su posición de líder en la clasificación general se ha afianzado, obteniendo una gran ventaja sobre Bartali, su inmediato seguidor.

Después de los "colla" de los Pirineos ha quedado bien patentizado que el belga Wervaecke es el corredor más completo de la Vuelta y que sus compañeros del equipo son dignos colaboradores del actual líder, y no será de extrañar que se mantenga en primer lugar hasta el final de la prueba. (Febus.)

Protestas contra los periodistas italianos

Barcelona, 19.—En la etapa de la Vuelta Ciclista a Francia corrida ayer se produjeron numerosas protestas, porque los periodistas italianos estorbaban con sus coches los avances de los corredores belgas y franceses. Y ponían sus vehículos a disposición de los italianos para servir de entrenadores. La etapa fué muy penosa, por el enorme calor reinante. No sucedieron grandes cosas, siendo de destacar únicamente la escapada del español Berrendero a partir de los 146 kilómetros.

La clasificación de esta etapa ha sido la siguiente:

Primero, Bartali, en 6 h. 52 minutos, 55 s.; segundo, Wervaecke; tercero, Leducq; cuarto, Magne; quinto, Bergamachi; sexto, Yvon Marie; séptimo, "ex aequo": Un pelotón en el que figuraban los españoles Ramos, Berrendero y Cañardo.

La clasificación general queda así:

Primero, Wervaecke, 72 h. 3 minutos 27 s.

Segundo, Bartali, a dos minutos cuarenta y cinco segundos.

Tercero, Vissers, a once minutos treinta y cinco segundos.

Décimosexto, Cañardo, a treinta y dos minutos treinta y siete segundos del primero.

En la clasificación por equipos figura en primer lugar Bélgica, seguido de Francia, "Cadetes" de Francia, Italia, Luxemburgo, Suiza, Holanda, España, Azules de Francia y, en último lugar, Alemania. (Febus.)

Las tropas de la República continúan rechazando los violentos ataques del invasor en el frente de Levante

En las inmediaciones del Palacete de la Moncloa fué volada una mina, que causó al enemigo duro quebranto

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Las tropas españolas rechazaron en las últimas horas de ayer los ataques de los invasores a las posiciones del noroeste del Ragudo. Hoy se ha luchado con gran dureza, resistiendo las tropas españolas la presión enemiga. La artillería italiana actuó intensivamente sobre nuestras líneas. La aviación extranjera ha bombardeado la carretera Segorbe-Sagunto, e ininterrumpidamente, durante cuatro horas, las zonas de Bechí, Torás y sureste de Pina. También fué agredido el pueblo de Algimia de Almonacid.

CENTRO.—En las inmediaciones del Palacete de la Moncloa fué volada una mina, que causó al enemigo duro quebranto. Una contramina rebelde hizo explosión, originando muchas bajas y daños en sus propias filas.

En los demás frentes, sin novedad."

VIDA OBRERA

CONVOCATORIA
Agrupación Profesional de Odontólogos.—Se convoca a todos los odontólogos de la primera región para la lectura y aprobación del reglamento esta tarde, a las siete, en Fernando VI, 4.

CIRCULOS SOCIALISTAS
Cuatro Caminos (Grupo Femenino).—Se hace saber a las compañeras que se hayan matriculadas para asistir a las clases de Taquigrafía y Mecanografía que esta tarde, a las cinco, darán comienzo dichas clases.

Hospital-Inclusa.—Se convoca a los militados de guerra afiliados a este Círculo para que mañana día 20, de tres a seis de la tarde, se pasen por Secretaría para comunicarnos un asunto de interés.

Puente de Segovia.—Se ruega a los familiares de los compañeros caídos en la guerra y que fueron enrolados voluntariamente por este Círculo que si no han acudido al anterior llamamiento pasen por esta Secretaría antes del día 22 del actual.

Todos los compañeros mutilados de guerra procedentes de nuestra barriada que pertenezcan a la Agrupación Socialista Madrileña o a este Círculo deberán pasar por esta Secretaría, García de Paredes, 62, los días 19, 20 y 21 del actual, de cuatro a siete

La suscripción pro evacuados de Levante

A la suscripción abierta por el Consejo Municipal en pro de los evacuados de Levante continúan llegando donativos constantes. El número de donantes es inculcable, sobre todo en lo que se refiere a entidades obreras, Sociedades colectivas, comercio y pueblo en general. Si fuéramos a reseñarlas todas ocuparíamos un espacio importantísimo en los periódicos, cosa imposible dada la escasez de papel por que, debido a las circunstancias actuales, atraviesa la prensa. Nos limitaremos, pues, a dar una pequeña relación. Entre los donantes figuran el excelentísimo general Miaja, con 5.000 pesetas; Subsecretaría de Armamento del ministerio de Defensa Nacional; Delegación de Madrid (suscripción abierta entre el personal de la misma), 34.436,35 pesetas; Socorro Rojo Internacional, Comité provincial, 41.638,85; Sindicato de Mozos del Comercio, 3.000; Sindicato de Vendedores en General, 2.500; Grupo de Inválidos Militares, 6.425; Federación de Trabajadores de Municipios de España, 2.500; Comité de control del Metropolitano de Madrid, 100.000; 22 Grupo de Asalto, 2.758,30 pesetas.

Hay otros muchos donativos de 1.000, 100, 50 pesetas. La suma alcanzada en el día de ayer se eleva a 481.412,62 pesetas.

Los precios de venta de la horchata

La Comisión de Abastos ha acordado establecer para la venta de la horchata de chufas de 15 grados de densidad, los siguientes precios máximos de venta al público:

Quioscos en la vía pública, 2,80 pesetas litro; establecimientos que no sean cafés y bares, 3,90 pesetas; cafés y bares (en el mostrador), 3,50 pesetas; cafés y bares (en las mesas), 4,00 pesetas.

Los precios de referencia, que serán aplicados en sus equivalencias para vasos y copas, entrarán en vigor el próximo día 21.

Homenaje de la F.A.I. a Francisco Ascaso

Barcelona, 19.—Ante el segundo aniversario de la muerte de Ascaso, se ha editado un folleto titulado "Homenaje a Francisco Ascaso", por parte del Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica.

Encabezan el folleto unas líneas dedicadas por la F. A. I. al revolucionario que cayó en el asalto por las fuerzas populares del cuartel de Atarazanas. Sigue después un trabajo de San Millán sobre la vida de Ascaso, en el que relata algunas de sus campañas revolucionarias y algunos aspectos de su actuación.

También se publican varios artículos de Ascaso sobre el anarquismo, y otros trabajos. El folleto, que es muy interesante, resulta un sencillo y emocionado homenaje. (Febus.)

La recogida de la chatarra

Reunido el Comité central de Vecinos hemos acordado invitar a todos los vecinos de dicha barriada a la recogida y entrega de chatarra en beneficio de la guerra, y para ello han sido habilitados los solares siguientes: Sector Erillas, Depósito Arroyo del Olivar, número 22; Sector Norte Caminos, de Valdarrivas, 63; Sector Carlota, Don Eduardo,

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SE DIRIGE A TODOS LOS ESPAÑOLES

"A pesar de cuanto se hace para destruirla, España subsiste"

"Del dolor sufrido procuraremos sacar el mejor bien posible"

"Es un baldón para nuestro país el acuerdo del Comité de Londres. La salida de los italianos es para los españoles una cuestión de honra"

"Cuando pasen los años pensad en los muertos que reposan en la madre tierra y que nos envían destellos de su luz: piedad y perdón"



Barcelona, 18.—La conmemoración más solemne del segundo aniversario del levantamiento militar ha consistido en el anunciado discurso del jefe del Estado, don Manuel Azaña. El acto tuvo efecto en el Ayuntamiento de Barcelona, donde se reunieron representaciones del Cuerpo diplomático y de la democracia española. Asistió el Gobierno en pleno, así como el de la Generalidad; un crecido número de diputados del Parlamento de la República y del de la Generalidad, representaciones del Ejército y otras muchas personalidades. Desde su residencia oficial llegó el señor Azaña a Barcelona a media tarde, siendo ovacionado por el público a su paso por las calles cuando se dirigía al Ayuntamiento.

A pesar de cuanto se hace para destruirla, España subsiste

"Cada vez que los Gobiernos de la República han estimado conveniente que me dirigiera al país—empezó diciendo el jefe del Estado—lo he hecho desde un punto de vista impersonal, dejando a un lado las ocupaciones más importantes y cotidianas que me incumben, para disculpar sobre actos capitales de nuestro problema, confirmado en sus manifestaciones prementes.

A pesar de cuanto se hace para destruirla, España subsiste. España no está dividida en dos zonas delimitadas por la línea de fuego. Donde haya un pensamiento español, que se angustia pensando en el país, allí hay una voluntad que entra en cuenta. Hablo para todos, incluso para los que no quieren oír lo que se les dice. Es mi deber estricto hacerlo así.

No me cuesta trabajo cumplir con mi deber; todo lo contrario. Al cabo de dos años, cuando todos mis pensamientos se han centrado, no voy a convertirme en lo que nunca he sido. Incumben a los Gobiernos dirigir la guerra. Se forman y se funden éstos según los vaivenes de su popularidad, y puesto a discutir sobre política y sobre la guerra desde el punto de vista que me corresponde por obligación, he preferido siempre afirmar verdades que son y que seguirán siendo. Hemos discutido entre todos: unos, por raciocinio; otros, por emoción. Lo que importa es tener razón y saber después defenderla, porque sería triste cosa que teniendo razón pareciera como si la hubiésemos perdido a fuerza de palabras locas y hechos irresponsables. A la larga, la verdad y la justicia se abren paso. Pero es necesario que; esten a la luz respaldadas por una responsabilidad. Desde mi puesto he procurado que todos lo hagan así. El derecho de enjuiciar públicamente la labor del gobierno subsiste a pesar de la guerra, excepto para los operaciones militares, como es lógico. Con esta crítica es como se constituye y forma una opinión. El ejercicio de esta crítica compete a todos. Es obligación difícil de cumplir, lo sé. Pero es tan necesaria para la vida del país como lo es el valor en los combatientes para la vida de la República. Es esta tarea de conseguir lo que en mi opinión conviene al país no he regateado nunca mi concurso. Tampoco hoy. Los que están acostumbrados a escucharme saben que nunca digo cosa contraria a lo que pienso. Sentadas estas advertencias, voy a llamar vuestra atención sobre hechos que todos conocéis acerca de las fases diferentes del problema español.

En servicio de esta colaboración, España se sumó a las sanciones que se acordó imponer a Italia por su invasión de Etiopía. Al aceptarla, España se sumaba a los poderosos, y cuando fracasaron aquellas sanciones, España apareció como víctima, caída, con el costado descubierta a la lanzada, al rencor. (Muy bien.)

España, lo mismo que la Monarquía que en la República, se ha mantenido fiel al equilibrio del Mediterráneo, basado en la hegemonía de Inglaterra y en la seguridad de las comunicaciones de Francia con su imperio de África. Esta colaboración nuestra era obligada por nuestra situación geográfica. Retirarla hubiera sido gravísimo; tal ha sido el crimen de la República.

El aspecto del problema internacional. Se acusaba, porque otros Estados europeos, principalmente Alemania e Italia, acudían con hombres y material en apoyo de los que atacaban a la República. Esto, ¿por qué? ¿Por simpatía política o por una razón de cruzada ideológica? No. En el fondo, al Estado alemán e italiano les importaba poco cuál sea el régimen político de España; y si, en vez de mantenernos en nuestro puesto internacional clásico, nos hubiésemos prestado a servir el interés de Italia en el Mediterráneo y la política occidental que propugna, entonces en Roma y en Berlín se hubiese creído, se hubiese dicho, que nuestra República era un régimen de la mejor perfección estatal. Cuando sentamos la realidad de esta intervención no fuimos creídos. Se creyó que eran manejos de la República. Yo mismo, en julio o agosto de 1938, lo dije; por lo visto se creyó también que yo me había adscrito a los servicios de propaganda de la República. Los Gobiernos de la República han remitido después a todas partes pruebas del hecho, que fueron recibidas con reserva de desconfianza o con simpatía casi tímida. Pero hoy nadie puede ponerlo en duda.

Ha sido preciso que los propios agresores confiesen su agresión y la tomen como moneda de cambio. ¿Que han hecho ante esta situación los Gobiernos de la República? Han ido con su derecho a las instituciones creadas para el mantenimiento de la legalidad internacional. Aunque no compartía por completo la doctrina, España había tomado en serio los fines de la Sociedad de las Naciones. España había aceptado las limitaciones que allí se ponían a una obra de conjunto, para sumarse a una política general de paz.

En servicio de esta colaboración, España se sumó a las sanciones que se acordó imponer a Italia por su invasión de Etiopía. Al aceptarla, España se sumaba a los poderosos, y cuando fracasaron aquellas sanciones, España apareció como víctima, caída, con el costado descubierta a la lanzada, al rencor. (Muy bien.)

España, lo mismo que la Monarquía que en la República, se ha mantenido fiel al equilibrio del Mediterráneo, basado en la hegemonía de Inglaterra y en la seguridad de las comunicaciones de Francia con su imperio de África. Esta colaboración nuestra era obligada por nuestra situación geográfica. Retirarla hubiera sido gravísimo; tal ha sido el crimen de la República.

La política exterior de la República

Cuando los Gobiernos de España fueron a exponer sus quejas y querrelas ante quien procedía, todas las reclamaciones fracasaron. Para rechazarlas se mantuvo la tesis de que dar paso a las peticiones del Gobierno español hubiera producido una guerra europea. No puedo admitir tal tesis ni en el orden teórico. En esta creencia me acompañan numerosos estadistas extranjeros que han tenido en sus manos la responsabilidad de las riendas políticas de sus países. Es desatinado afirmar que los Gobiernos de la República buscaban una guerra general. Hubiese sido una táctica equivocada que nosotros aconsejáramos a los demás. Como sería absurdo creer que la política exterior de un país se debe a analogía o diferencias de régimen político con otro. Las relaciones internacionales están regidas por leyes inmutables. Por ello, la República ha hecho la misma política exterior que la Monarquía, y por idénticas razones nadie ha tenido entre nosotros la intención de provocar una conflagración europea. Y como principal motivo, por éste: si la hubiera habido, nuestra causa hubiese quedado relegada a un segundo término. Es necesario que acaben las in-

quietudes y el desasosiego de los que esperaban actos destinados de las autoridades de la República. Aquí nadie está desesperado. Los hombres de mi generación, que en nuestra juventud fuimos conmovidos por el hecho, conservamos aún la huella en nuestro espíritu del desastre del 98. Ha influido, sin duda, en nuestra formación política, y sería demaasiado que fuésemos a cometer a estas alturas un disparate todavía más grave. Yo, por mi parte, declaro que no podría colaborar con ningún Gobierno que aspirase a convertir la guerra española en una guerra general.

La no intervención ha significado que sólo al Gobierno legítimo debía impedirse que interviniese en la guerra

En esa tesis que anda por el exterior se dice que es imprescindible el deber de limitar la guerra de España. Ya hemos tenido ocasión de decir por nuestra parte que limitar la guerra de España es obligación de los demás. Les incumbe a los demás. Nosotros no tenemos medios que dejen de desembarcar toneladas y toneladas de material y miles y miles de hombres en las costas de España. Esa obra incumbe a los demás. La República española ha sufrido sacrificios inmensos en interés de aquella política. De aquella tesis ha surgido la política de no intervención y ese Comité que la Historia juzgará. Pero, por nuestra parte, tenemos derecho a decir que, por lo realizado, parece que el único que no tenía derecho a intervenir en la guerra española era el Gobierno español.

Producto de esa tesis y de esa política, ha sido el Comité de Londres y el acuerdo reciente de todos conocido. Ha llegado a aprobar un texto en virtud del cual se sacarán de España esos que llaman "voluntarios extranjeros".

Hace un año, un texto igual, análogo, no pudo ser aprobado. Yo pienso que si entonces se hubiera hecho ya estaría España pacificada; y ahora añado que limitar la guerra de España es escindida, porque ésta sólo la mantiene la invasión extranjera.

¿El valor del acuerdo de Londres? ¿Es de buena o de mala fe? Conviendría declarar que el Gobierno de la República no tiene, ni pidió permiso a nadie, para aceptar o rechazarlo, y que, sosteniendo de siempre que la guerra debe quedar reducida a un conflicto interno, no puede negarse a todo lo que tienda a dar a esto realidad. En octubre del 36 se marcó por nosotros el camino. Los Gobiernos de la República han insistido en pedir solución a este particular. El Gobierno español podría criticar aquella resolución, pedir aclaraciones; pero en el fondo no podía discrepar, porque nuestra posición es conocida: que se vayan los invasores.

Y al realizarlo no lo hacemos sin que nos cause dolor, ya que hemos de adherirnos a que se marchen de nuestro lado los hombres de buena fe que vinieron junto a nosotros a defender la libertad y la justicia.

Yo no sé lo que ocurre en los recovecos de los despachos diplomáticos; pero sé que si se quiere de verdad extinguir la guerra de España no hay más que cumplir con rapidez el acuerdo de Londres.

En realidad, si los españoles —me refiero a los de la otra zona— quisieran dar muestras de su carácter ya no haría falta el Comité de Londres, porque serían los mismos españoles, desengañados y avergonzados los que arrojarían a los invasores.

Para buscar antecedentes a la invasión que sufre nuestra patria hay que recordar las guerras del siglo XVII en que, al socaire de una cruzada religiosa, se defendía una hegemonía política. Los españoles hacían, en efecto, cosa parecida a lo que los italianos nos hacen ahora en España, y entonces a los facciosos segregados de sus antepasados no se les ocurría decir que estaban fundando un imperio. Tan pronto como el rey Enrique dispuso de un imperio y de una fuerza militar, el Ejército español, que guarnecía París, salió, y el rey Enrique les dijo: "¡Españoles: os agradezco lo que habéis hecho por mí; pero no volváis más..." La salida de los italianos es para los españoles una cuestión de honra, debe serlo para todos, y por tanto, una cuestión previa. (Aplausos.)

Las otras fases que ha ido atravesando el pueblo español están vencidas o están agotadas. Me refiero al pronunciamiento inicial y a la guerra civil de que aquel pronunciamiento fue señal. El pronunciamiento militar fracasó a las cuarenta y ocho horas; y estos dos años transcurridos, en que nuestros enemigos han recibido portentosos recursos en hombres y en material, y la numerosa presencia de morisma, están demostrando que hubiese cedido el movimiento, seguidamente al pronunciamiento, sin la ayuda exterior. La guerra civil está agotada, no porque se haya agotado; está agotada por la experiencia terrible de estos dos años. En el bagaje del movimiento hubo errores infundados, explotados con fines bastardos. Uno de ellos era que nuestro país estaba en vísperas de una insurrección comunista.

¿Cómo Alemania e Italia podrían dar una interpretación a la invasión de nuestro suelo? ¿Cómo podrían mantenerla cuando el Partido Comunista era, al producirse el movimiento, el de menor influencia y menos numeroso; cuando, a pesar de haber ido a unas elecciones en coalición, no había conseguido más que 17 actas? ¿Quién iba a hacer esa insurrección? Lo lógico es que esas fuerzas, que se llamaban "fuerzas de orden", que se sublevaron, hubieran formado el cuadro en derredor del Gobierno para protegerlo.

Otro error fue creer que el Estado no iba a saber defenderse. La realidad es que se pospusieron a los intereses generales de la nación los intereses particulares y que por los agentes del exterior se explotó el tema de los intereses que se creían amenazados por una revolución bolchevique.

Los que provocaron la guerra ya han perdido mucho más de lo que pretendían defender

El enemigo de un español es siempre otro español. Lo español es hacer uno siempre lo que gusta, decir lo que se le antoja, pero le molesta que haya otro español que goce de igual libertad. Este modo de ser, egoísta

ARTISTICO DESPACHO Cuero repujado Córdoba, estilo Salomónico, vendido en 10.000 pesetas. Montero, 15. Anuncios, Agencia Prado de Banca, etc.

provocador, ha dado lugar a un sistema terrible que llena de sangre nuestro suelo. Congregados estos elementos, se produjo el alzamiento contra la República, contra la solución de término medio que representaba la República. ¿Qué podían esperar de la violencia los que creían en el triunfo rápido de los militares? Miles y miles de muertos; ciudades y pueblos desaparecidos del mapa; la riqueza nacional comprometida en dos generaciones; y aquellos que pensaban en sus intereses, profundamente lesionados en su interés particular mucho más que si la República, en vez de ser parlamentaria, hubiese sido una República revolucionaria.

Los daños alcanzan a todos: al burgués, al republicano, al proletario y al fascista. Durante cincuenta años los españoles estarán condenados a una pobreza estrecha y a trabajos forzados, si no quieren alimentarse con las cortezas de los árboles. El obrero que cobre 27 pesetas tendrá medios adquisitivos mucho menores que cuando cobraba cinco o seis. Ya no tiene remedio. Donde se notará más la daga clavada en lo más profundo del ser español será en el orden económico. Si se realizaran los planes de los agresores, durante dos o tres generaciones lo más florido del trabajo español iría a las arcas de Alemania e Italia, porque España sería entonces una nación vencida y sojuzgada. Los que alentaron la guerra comprueban que con ella han perdido y comprometido mucho más de lo que querían comprometer y querían salvar al empezar el movimiento; y después, si fuese posible, querían volver al 1938. La guerra está agotada. No es ya una guerra política; es una guerra contra la nación española entera, incluso contra los propios fascistas, que la sufren, como nosotros, en su propia sangre. No puede tener justificación alguna el haber sometido al país a esta horrible tragedia. Hace dos años empezó este drama, incubado por no querer respetar la voluntad del sufragio universal; y hubiera podido ocurrir, si en vez de ocasionar esta locura se hubiese desarrollado todo normalmente, que tal vez estaríamos de nuevo en vísperas de otra consulta electoral, en que todos hubiesen podido expresar su opinión. ¿Qué negocio ha sido éste de desencadenar la guerra civil en España?

Todos los españoles tienen un mismo destino, un destino común, cualquiera que sea su profesión, y nadie puede echarse a un lado. No puede darse nada a la indisciplina ni al arbitrio personal. En la vida no se improvisa nada, y cuando se confunde con el arbitrio se cosechan tanteos y fracasos. Nuestra lucha (no se olvide) es de defensa, y su justificación única es la defensa del Derecho estatuido, y no es lícito anticipar a los fines de la guerra fines secundarios, por respetables que sean. Muchas veces me he hecho ya intérprete de esta verdad ante el pueblo español.

El triunfo no será de ningún partido; será de la nación entera

Hace año y medio recordábamos que el Estado español sostenía la guerra porque se le hacía, y nosotros no soportábamos ningún despotismo: que somos demasiado hombres para someternos a la tiranía de las pistolas. No se ventila en esta guerra ninguna cuestión de amor propio. El triunfo no será, no podrá ser, de un partido; será el triunfo de la nación entera. En una guerra civil no se triunfa contra un contrario, aunque éste sea un delincuente. El exterminio del adversario es imposible: por muchos miles de uno y otro lado que se maten, siempre quedarán los suficientes de las dos tendencias para que se les plantee el problema de si es o no es posible seguir viviendo juntos. He de recordar que ya en Madrid, al dirigirme a los soldados, les dije que luchaban por la libertad de los que no quieren la libertad. Esta es la grandeza del pueblo español, donde el burgués y el proletario han aprendido a conocerse y a conocer la emoción de ser españoles, lo que a todos como calidad racial nos satisface.

Elogio al Ejército

Este Ejército que creó su tesón con un terrible aprendizaje, está formando con sus pechos el escudo para que entretanto la Verdad y la Justicia se abran paso en el mundo. Hacía él va no sólo nuestra admiración, sino nuestro respeto. Tejed-le con vuestros aplausos la corona que merece su ejemplar ciudadanía. (Gran ovación.) Ellos forjan el porvenir, y yo del porvenir no sé nada. El papel de profeta no me incumbe. Ha hablado ya el Gobierno, y ello está en sus funciones. El Gobierno ha hecho una declaración política que ha producido bastante ruido. Es la pura doctrina republicana. Al

prestarle mi aprobación, me bastó recordarle mis pensamientos de estos dos años. Para llevarla a la práctica no debe imponerse a este o a otro Gobierno que la aplique.

El porvenir de España lo conquista y lo trazará el propio pueblo

En esta declaración, el Gobierno alude a la colaboración de todos los españoles, el día de mañana, en la obra de reconstrucción nacional. Ha hecho bien en decirlo así. Será ésa una obra gigantesca, enorme. No será, no puede ser, una cosa personal. Será la obra de la colmena en su conjunto. Cuando renazca la paz, la reconstrucción nacional, por el esfuerzo de todos, creará una nación de hombres libres y para hombres civiles. Cuando todo el pueblo español pueda empezar en esa obra su caudal de energías que, por lo visto, son inagotables, nosotros tenemos que defender todo el patrimonio moral acumulado por los españoles en veinte siglos. La reconstrucción será completa; alcanzará, en fin, a cuanto atañe al cuerpo físico de la nación. Pero hay otro capítulo en el que tendrá que ser construcción y no reconstrucción. Construcción desde los comienzos. Y esto es cosa que no depende de los partidos.

La connotación que se ha producido ha echado por los suelos todas las convicciones, poniendo a todos en opción entre la vida y la muerte, demostrando todos lo que son y lo que llevan dentro. Será el posterior a la guerra un juicio como el que se anuncia al pueblo hebreo en el valle de Josafat. Todos sabemos ya quiénes somos cada uno. Muchos en esta guerra se han engrandecido; por el contrario, se han envejecido otros. ¡Dichoso aquel que muere sin esclarecer el límite de su grandeza! Otros no han muerto, por desgracia para ellos... (Aplausos.)

Esa situación creará un porvenir difícil de prever. Para muchos, una posición incómoda. No cabrán después excusas; se preguntará: ¿qué has hecho durante la guerra?

Aun queda la consideración más importante. Nunca ha habido nadie ni ha podido predecir nadie lo que puede dar de sí una guerra que comienza siempre con estos o aquellos fines, con tales o cuales propósitos; pero ninguna guerra consiguió vaticinar desde el primer día cuál había de ser su repercusión social y política. Las guerras no son sólo las batallas. Es el signo de dos estados de ánimo que luchan uno contra el otro y la violencia de cuyo choque nadie puede calcular. Muchas guerras que se hicieron con un fin religioso o imperialista dieron luego un resultado completamente contrario. Es la moral de un país que nadie puede constreñir.

Después de un terremoto a nadie le es posible distinguir o reconstruir el perfil anterior del terreno. Este fenómeno que se da en la tierra me impide a mí hablar del porvenir de España en el orden político y en el orden moral, cuando los españoles se pongan a considerar lo que han hecho durante la guerra. De esta colección de males saldrá algo bueno. No tengo el optimismo de un Pangloss. No es verdad eso de que no hay mal que por bien no venga; pero del dolor sufrido procuraremos sacar, como es lógico, el mayor bien posible. Mas cuando los años pasen, las generaciones vean y la antorcha pase a otras manos y se vuelvan a enfrentar las pasiones de unos y otros, pensad en los muertos que reposan en la madre tierra y que nos envían destellos de su luz, de la que la patria debe a todos sus hijos: piedad y perdón. (Grandes aplausos.)

Al abandonar el edificio del Ayuntamiento el señor Azaña fué calurosamente aplaudido por la multitud estacionada ante el Palacio Municipal. El edificio del Ayuntamiento lo abandonaron juntos el presidente del Consejo, doctor Negri; el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, y el jefe del Estado Mayor Central, general Rojo, quienes se dirigieron a pie por la calle de Fernando hasta las Ramblas y plaza de Cataluña, siendo reconocidos y saludados por los numerosos ciudadanos que a aquella hora, nueve y cuarto de la noche, transitaban por tan céntricas vías. (Febus.)

Banco Mercantil e Industrial Oficina provisional: Velázquez, 42, y Hermosilla, 26 y Telefonos 57972, 57973 y 57974

CEDULAS PERSONALES

Padrones, rectificaciones, extraviados. Asuntos Hacienda, Juzgados, Notarías, Registro Civil, etc. etc. etc. Agencia Oficial C. Sánchez, Almagro, 8, 1.º, Teléf. 30192.

La correspondencia Daladier-Chamberlain

Según el "Daily Telegraph"—informes que el primer ministro inglés no niega que tengan fundamento—, Daladier ha hablado claramente de la intensificación de la invasión italiana en España, y de que puede utilizarse como punto de partida en la agresión contra Francia

También se ha referido a los preparativos militares del Reich

Londres, 18.—El "Daily Telegraph" indica en su número de hoy el contenido de las cartas cambiadas entre Chamberlain y Daladier. Escribe:

"El cambio de cartas fué hace diez días, y se mantuvo secreto. Creemos poder afirmar que Daladier se mostraba muy inquieto por el giro que han tomado los acontecimientos en el Mediterráneo occidental, y decía que el cierre de la frontera de los Pirineos no ha modificado en nada la actitud de Italia; al contrario, Francia ha podido comprobar que los esfuerzos de Italia a favor de Franco se intensifican. París tenía la impresión de que España podría ser utilizada como punto de salida para la agresión contra Francia en el caso de que las relaciones franco-alemanas empeoras, y se temía que la política italoalemana tuviese por objeto ganar a Gran Bretaña a la causa de Franco y alejarla de Francia. Además, Daladier llamó la atención de Chamberlain sobre las últimas noticias recogidas en Alemania relativas a los preparativos militares del Reich.

En Londres se poseían informaciones técnicas, aunque se mostrasen menos dispuestos que en París a sacar deducciones muy alarmistas. Seguramente que Chamberlain ha contestado a Daladier manifestándole que pensaba igual que él respecto a esas cuestiones. La carta del jefe del Gobierno inglés, que trataba extensamente las cuestiones planteadas, ha causado en París la mayor satisfacción. En ambas capitales se está de acuerdo en mantener la mayor vigilancia en relación con el asunto de Checoslovaquia, y Francia ha recibido la seguridad de que Gran Bretaña concede tanta importancia al acuerdo francoitaliano como al angloitaliano." (Fabra.)

Prueba, una vez más, el estrecho acuerdo entre ambos Gobiernos

Londres, 18.—En la sesión de la Cámara de esta tarde, el laborista Henderson pidió a Chamberlain que hiciera una declaración respecto a las cartas cruzadas recientemente entre él y Daladier.

El jefe del Gobierno contestó que las cartas en cuestión tienen un carácter privado y no están destinadas a la publicidad.

"Puedo decir — sin embargo — que esta correspondencia prueba, una vez más, el estrecho acuerdo existente entre ambos Gobiernos en todas las cuestiones de interés común."

El diputado laborista independiente Maxton preguntó entonces si el contenido de las cartas era

Siguen los graves sucesos en Palestina

Jerusalén, 19.—Durante el día de ayer han continuado los disturbios, atentados y agresiones. Resultaron, en total, nueve muertos y tres heridos graves.

En Jerusalén y Haifa el comercio continúa cerrado, y acuden al centro de Palestina familias de judíos procedentes del Norte, donde el terrorismo continúa. (Fabra.)

conforme se indicaba en las informaciones de prensa, y el jefe del Gobierno dijo: "No niego que esas informaciones tengan fundamento; pero puedo decir que no proceden de mí."

El diputado, también laborista, Garro Jones, pregunta a su vez si las cartas de referencia implican nuevas obligaciones para Inglaterra, y el primer ministro le contesta negativamente. (Fabra.)

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Un manifiesto de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas

19 de julio

Desde el trágico día de esta fecha memorable, grabada en los anales históricos del proletariado español con heroico cincel de una renuncia a todo lo más preciado y querido, los Grupos Sindicales Socialistas, con sereno estoicismo, dedicaron e impulsaron a los mejores efectivos de los Sindicatos a defender la dignidad liberal hollada, al aniquilamiento de la traición y la felonía, enredados en el recio tronco de la raza hispana; a la liberación absoluta del suelo patrio del falaz invasor, en una plena renuncia a postulados y reivindicaciones deseadas y sentidas por todos. Un único fin: GANAR LA GUERRA, y una fe inquebrantable en el triunfo de nuestros ideales.

Los Grupos Sindicales Socialistas, con una concreción perfecta de su misión, marcaron una trayectoria clara, serena y definida: GANAR LA GUERRA. Frente a las realidades auténticas de nuestra guerra, oído completo de otras actividades habituales, de las que está imantada la vida en los Sindicatos con los fenómenos sociales que tras ella hay.

En los frentes de combate, nuestros compañeros, militares circunstanciales desde el primer día del Ejército popular, disciplina férrea a las órdenes del Mando. En los frentes de trabajo, en los puestos de responsabilidad, nuestros militantes, atentos siempre a las necesidades imperiosas de cada momento, fieles guardianes del orden republicano y tenaces cumplidores de las disposiciones oficiales. Acatación y colaboración leal y abnegada a la única autoridad indiscutible y legítima: a la emanada del Gobierno del Frente Popular.

Conviene no olvidar. Con inconfundible acento de sinceridad, para que todo el mundo sepa cómo somos, y que nuestra voluntad se ejercita en probar que somos lo que decimos ser, sin alharacas y sin bullanguera propaganda cumplidos y cumpliremos con nuestro deber y haremos cumplir con el suyo a quienes irresponsablemente dejaron de cumplirlo.

Colaboración leal—con sinceridad socialista—a todos y para todos los que están encuadrados en el marco de disciplina que la tragedia española impone. No dictamos condiciones; pero tampoco estamos dispuestos a aceptar que tratan de imponernos. Litigios en la hora presente que no tengan por fin GANAR LA GUERRA, defender la dignidad y el provecho de las generaciones actual y venidera, no los admitimos. No exigiremos de los demás más de lo que previamente podamos conceder, seguros de que nuestra causa, la razón de nuestra causa, se fué abriendo camino paso a paso, y nosotros sabemos a cuenta de qué, en la conciencia de todos.

Para nosotros, los aniversarios, en todo momento, y en el actual es una enérgica imposición, han de servir para el estudio y meditación de nuestros errores, para no reincidir nuevamente en ellos y para el recuerdo de nuestros efectivos y posibilidades presentes y futuras, para acelerar y acortar la fecha del triunfo definitivo.

FRENTE POPULAR

CONMEMORACION DEL 18 DE JULIO

Mañana miércoles, a las siete de la tarde, se realizará en un céntrico local el acto conmemorativo organizado por el Frente Popular de Madrid en el segundo aniversario del alzamiento popular contra la traición fascista. Hablarán

Miguel San Andrés,
Antonio Mije,
Edmundo Domínguez,
Rafael Henche,
José García Pradas,
Celso de Miguel
y Torres Campaña

Ante la magnitud de nuestra lucha—vida o muerte de nuestros ideales—, porque sabemos lo que nos va en ello, renovamos nuestra fe en la victoria y nuestra fe inquebrantable en el Gobierno Nacional. GANAR LA GUERRA. El Gobierno ordena, y todos a cumplir inexorablemente las órdenes dadas, sin dilaciones y sin ambages. Todos, absolutamente todos, cuando el deber lo requiera, a ocupar el puesto que el compañero caído nos dejó en el surco donde su sacrificio ha de florecer con el triunfo de nuestra razón y la justicia de nuestra causa.

No invocamos la disciplina. Una vez más decimos que los socialistas somos disciplinados porque sentimos la disciplina de cerebro y corazón y no la imponemos: la razonamos.—El Comité.

Muere la reina de Rumania

Bucarest, 18.—A las seis de la tarde ha fallecido en esta capital la reina María de Rumania. (Fabra.)

Inglaterra y Portugal

Afirmación oficiosa portuguesa:

"Inglaterra no tolerará que se cierre ilegalmente sobre la nación aliada desde hace cinco siglos una presión que tienda a obligar a esta nación a romper los lazos vitales para los dos pueblos"

"EL CONFLICTO SURGIRIA FATALMENTE el día en que la maniobra a que aludimos tuviera un comienzo de ejecución"

Lisboa, 18.—El diario de la mañana, órgano oficial de Unión Nacional, publica un artículo titulado "El viejo tema de la alianza angloportuguesa está a la orden del día en Inglaterra", en el que examina los comentarios de la prensa inglesa sobre el asunto y escribe:

"La amistad exclusiva de Portugal interesa a Alemania como elemento que le permita reforzar su potencial ofensivo en la eventualidad de un conflicto con Gran Bretaña, y la Wilhelmstrasse no puede tener duda alguna: el conflicto surgiría fatalmente el día en que la maniobra a que aludimos tuviera un comienzo de ejecución. Inglaterra no tolerará que se cierre ilegalmente sobre la nación aliada desde hace cinco siglos una presión que tienda a obligar a esta nación a romper los lazos vitales para los dos pueblos.

Un telegrama del jefe del ejército del Centro al heroico pueblo de Madrid

"Al excelentísimo señor alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid.—Al recibir el telegrama de V. E. felicitando al Ejército con motivo de cumplirse el segundo aniversario del movimiento militar fascista será para mí un acto de ingratitude para con el pueblo de Madrid si al recoger esa felicitación, que tanto el Ejército como yo, en su nombre, agradecemos de todo corazón, no dedicase, aun cuando no fuera más que un recuerdo, a los cimientos de este Ejército que se fraguó en los primeros días del movimiento por el pueblo de este heroico Madrid que V. E. tan dignamente representa. Este Ejército, mal armado, pero animado de patrióticos ideales, hizo fracasar la rebelión en la misma forma en que lo había hecho ciento treinta años antes en contra de otro invasor extranjero. Esa masa popular, esos hijos del pueblo, constituyen el Ejército que tenemos defendiendo heroicos ideales, por lo que, al felicitarle, dedico este recuerdo al heroico pueblo de Madrid, haciéndolo, en su representación, al excelentísimo Consejo Municipal de esta villa, tan acertadamente representada por V. E.

P. de Mando, 18 de julio de 1938.—El coronel-jefe del ejército del Centro, Segismundo Casado" (rubricado).

ULTIMA HORA

A las 11,40 llegaron a Boulogne-sur-Mer los reyes de Inglaterra

Salida de Dover

Dover, 19.—Poco antes de la llegada del tren real los muelles estaban cubiertos de gente. En todos los edificios y barcos fondeados en el puerto lucían banderas francesas e inglesas. A su llegada, los reyes fueron acogidos con enormes ovaciones.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

La vista de la causa contra 195 procesados por espionaje y alta traición

Continúan los informes de las defensas

Ayer tarde se reanudó en el salón de actos del Tribunal Supremo la vista de la causa contra 195 procesados por el delito de espionaje y alta traición.

Informaron las defensas de los inculcados Félix de la Iglesia, Sánchez Serrano, Matilde Posa, Martínez Orozco, Justa Mesaguer Soto y otros. Los defensores, rebatiendo la acusación pública, pidieron para sus defendidos la absolución.

La vista se reanudará hoy, a las nueve y media de la mañana.

En la sesión de esta mañana continuó el informe de los defensores. En primer término informó el letrado don Fidel Niño Renedo, defensor de Tomás González Sanz, a quien el Ministerio fiscal pidió la pena de nueve años.

El abogado señor López Vialta defendió a Carmen Jiménez Crespo.

El fiscal consideró a dicha inculpada como deficiente al régimen.

El letrado señor López Leñedo defendió al inculcado Florentino López.

El Ministerio fiscal había pe-

didado para Florentino la pena de muerte.

El defensor, señor Sáinz Sopúveda, informó a favor del procesado Juan Infleato, para el que el fiscal solicitó la pena de veinticinco años.

Por último, el abogado señor López Martínez defendió a los acusados Perales Gay y Mercedes González. El Ministerio fiscal había solicitado para los inculcados la pena de dieciocho y seis años, respectivamente.

Todos los defensores pidieron la libre absolución para sus patrocinados.

Comemoración del 18 de julio en la Sierra

En los pueblos de la Sierra inmediata a Madrid se celebró ayer la conmemoración del 18 de julio. Una serie de festejos organizados por el batallón de Sanidad del primer Cuerpo de ejército, con la colaboración de los ingenieros militares.

Por la mañana se celebraron una serie de pruebas deportivas, en las que resultaron vencedores los ingenieros.

A mediodía, y servido por la oficialidad, se dio a la tropa un rancho extraordinario. A los postres, el Comisariado, exaltó al Ejército popular, nacido de las entrañas de un pueblo que lucha por su independencia y la libertad del mundo.

Un sargento, en nombre de los soldados de la República, prometió a sus jefes proseguir en la lucha con más entusiasmo, al cabo, cada día hasta conseguir el total aplastamiento del fascismo en España.

Requerido por jefes, oficiales y reclutas habló en nombre de la Prensa madrileña el camarada Heredia, quien tuvo frases de enérgico elogio para los defensores de nuestra patria, cuyo heroísmo y abnegación admiramos todos los países de Europa.

Se rindió homenaje a los caídos y se guardó un minuto de silencio en memoria de Pablo Iglesias.

El viaje de Roosevelt

Méjico, 19.—El Presidente Roosevelt ha comunicado al representante de Cárdenas que acudió a saludarle a bordo del "Houston", al paso de éste junto a las costas de la Baja California, que visitará Méjico el año próximo. (Fabra.)

Van Zeeland se querella contra Degrelles

Bruselas, 19.—El ex presidente del Consejo, Van Zeeland, ha presentado una demanda por difamación contra el fascista Léon Degrelles y la prensa que dirige. Le pide una indemnización de medio millón de francos por daños y perjuicios, y cien rectificaciones en la prensa internacional, que importarían a Degrelles otro millón de francos, aproximadamente. (Fabra.)

Las maniobras de las fuerzas aéreas inglesas

Londres, 19.—En el ministerio del Aire se anuncia que las maniobras de este año de la Royal Air Force tendrán mucha mayor extensión que en años anteriores. Las maniobras durarán dos días, y en ellas participarán unos cuantos aviones.

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72